



## 放眼百里花海 古松苍柏

西海全媒体记者 赵越



## 3 扩大生态旅游市场主体

李晓聪说,门源县将以打造国际生态旅游目的地为统领,不断完善生态旅游经营的准入和退出机制,激发各类市场主体活力,尊重企业主体地位,培育骨干文化和旅游企业,支持中小微企业专业化特色化发展。注重对文旅新业态的管理与服务,及时纳入视野,不断改善营商环境,增强文旅市场活力。打造门源县生态旅游示范品牌,对生态旅游企业、导游和团队强化生态文明、环境保护、生态价值、科普知识、安全生产等方面教育培训。支持企业孵化器、众创空间、互联网创业和交易平台等载体建设。加强政策引导,持续推进文化旅游领域“放管服”工作,确保文化旅游行政审批工作更加规范、高效、透明。

## 2 旅游服务突出生态地位

位于门源县苏吉滩乡苏吉湾村的祁连山生态牧场,以天然草场为主,2020年被评选为祁连山生态草原自然公园。每年盛夏时节,这里绿草如茵,牛羊成群在草场吃草,牧场依托这里的自然风光,采取草原民俗、草原特色餐饮、奶制品加工销售、特色糕点制作、家畜养殖体验等方式,迎来八方宾客在这里旅游观光、骑马、射箭、野餐露营……

祁连山生态牧场只是门源县生态旅游的一处缩影。李晓聪告诉记者,门源县将进一步提升生态旅游地服务性,以资源效率最大化、环境影响最小化为目标,引导培育不同风格的特色餐饮区域,为旅游者提供规范、便利、优质的餐饮服务。

立足门源实际因地制宜布局生态旅游住宿设施,满足游客多样化需求,鼓励酒店、民宿、自驾车营地等住宿设施减少使用一次性设施设备,对住宿游客开展节能节水减排宣传。

推动城市公交服务网络延伸到周边主要生态旅游景区和乡村旅游点,解决“最后一公里”问题;生态旅游景区推广公共自行车、畜力交通、环保车辆、新能源车辆等交通服务;景区停车场严格按照生态停车场要求进行建设,并逐步配套新能源汽车充电桩;完善交通信息服务,初步构建完善的生态旅游交通信息化网络体系。提升城市清洁能源公交车比例,优化公交线路,持续建设完善自行车绿道和人行绿道,倡导绿色出行。

依托不同类型的生态资源,设计主体性强,活动新颖的生态旅游娱乐产品,如依托森林资源开展森林徒步、森林迷宫、亲子体验等项目,依托湿地资源开展湿地观鸟活动,依托山岳型生态资源,开展低空飞行、登山探险等。

深入挖掘生态资源所蕴藏的生态价值,围绕打造绿色有机农畜产品输出地的发展目标,门源县推出青稞方便面、矿泉水、牦牛肉干等以绿色有机农畜产品为主体的门源县特色生态旅游商品系列,强化绿色有机农畜产品的认证和推广;以祁连山国家公园门源片区、长城、黄河国家文化公园门源段为主题,设计增加以生态疗养等体系的产品类型,打造门源生态旅游IP矩阵,提升对文创产业的扶持力度,强化文创知识产权保护,繁荣文创市场。

## 4 打造生态旅游精品路线

门源县将以打造国际生态旅游目的地为引领,从全域全季全时的角度出发对门源县生态旅游资源进行梳理,进行生态旅游线路与产品设计。打造百里油菜花海摄影观光、祁连山文化生态和森林体验、岗什卡雪山冰川探险等生态旅游精品线路,建设祁连山、丝绸之路、河西走廊穿越跨域合作线路。

依托国家交通总体布局,按照景观优美、体验性强、距离适度、带动性大等要求,以国道、省道为基础,加强各类生态旅游资源的有机衔接。加强生态风景道沿线资源环境保护,营造景观空间,完善游憩服务设施,建立安全救援体系,优化交通管理,实现道路从单一的交通功能向交通、美学、游憩和护等复合功能的转变。

——以227国道为主体打造百里油菜花海观光生态旅精品线路:西宁-大通-达坂山观景台-青石嘴-浩门-祁连

——以岗青公路为主体打造祁连山文化生态和森林体验线:民和-西宁-互助-珠固乡(珠固寺、东旭村)-仙米乡龙沟-祁汗开-聚阳沟-鱼儿山-浩门-百里花海-青石嘴-岗什卡-祁连

——以扁门高速为主体打造丝路风情精品游线:扁都口-峨堡-青石嘴-浩门镇-东川镇-西宁



仙米国家森林公园秋景

多年来,海北藏族自治州门源回族自治县充分发挥当地生态资源优势,依托生态山水、百里花海、绚丽秋景等自然资源,全面推进全域生态旅游高质量发展稳步发展,聚力打造国际生态旅游目的地。

## 1 一年四季都有美景

说到门源县的旅游亮点,大家首先想到的就是百里油菜花海。除此之外,杜鹃花海也是门源县的一大旅游特色,吸引着众多游客、摄影家相聚到此。每年春季,娇艳的杜鹃花在山间绽放,远远望去,犹如山林尽染胭脂。近年来,门源县利用杜鹃花的优势,举办了一系列相关活动,促进了当地旅游业持续发展。

每年夏季,门源县一望无际的油菜花盛开,大批游客纷纷慕名前来,这代表门源县进入了旅游旺季。夏季的门源不仅只有百里油菜花海,位于门源县的仙米林场,其生态环境和自然条件独一无二,古松苍柏,风光迷人,林场的绿色植物在光合作用下放出大量氧气,这里是一座天然氧吧。

秋季的门源景色更加优美,松树、柏树、桦树层林尽染,各种颜色交织在一起,五彩斑斓,让人惊叹。

寒冷的冬季,门源县银装素裹,即便如此,寒冷也阻挡不了人们对冰雪运动的热情。随着冰雪运动项目日渐发展壮大,越来越多的爱好者参与到冰雪运动当中,领略冰雪运动的乐趣。据了解,2022年,门源县将继续贯彻落实“冰天雪地也是金山银山”的理念,主打冰雪体验和冰雪运动两大特色,突出岗什卡雪峰“国家滑雪登山训练基地”和环西宁旅游圈第一高峰的独特地理位置和冰雪资源,以冰雪乐园、冰雪景观带动大众冰雪旅游,提升门源冰雪旅游节的知名度。

据门源县文体旅游广电局副局长李晓聪介绍,门源县结合不同季节旅游内容,逐步打造旅游业发展升级版,让游客“春杜鹃、夏氧吧、秋色彩、冬冰雪”,“冷资源”转化为“热经济”,让旅游一年四季都是旺季。